

众志成城 防控疫情

病毒无情 人有情 雪中送炭献爱心

肖继旺 任文祺

病毒无情人有情。连日来,新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着每一个人的心。在这一特殊的时期,方山县峪口镇相继上演一幕又一幕的温暖情景,各界人士纷纷献出爱心,捐赠物资,为抗击疫情,尽自己的一份力量。

39岁的任玲忠是峪口镇峪口村村民,也是一个当地小有名气的个体户。任玲忠从2017年开始加工钢结构板型工作室。春节后虽然还没开张,但他格外忙碌,1月27日一大早,他租来运输机械,将自己3个54平方米的钢结构板型工作室分别运输到峪口村一、二、三社的路口,为村里疫情防控值守人员建起指挥部。

“这些工作室不收租赁费,等疫情过后我再把它拉回去,就当是我为抗击疫情做贡献了!”任玲忠告诉笔者:“我现在还存放40多个工作室,如果县政府确定的检查点、执勤岗需要的话,打电话即可,我负责运输、安装,不收任何费用,等疫情过后自己再拉回去就好了!”

1月31日,峪口村67岁的老党员王保珍为峪口村一、二、三社值守工作室送来了床垫、床单、口罩等用品。王保珍说:“一方有难,八方支援。作为方山县花多面食文化发展有限公司和龙沟肉鸡养殖专业合作社的负责人,我有义务为对抗新型冠状病毒感染的肺炎疫情尽绵薄之力,与大家一起齐心协力打赢这场疫情阻击战。”

据峪口村党支部书记崔林照介绍,疫情发生以来,该村涌现出了不少像任玲忠、王保珍一样的热心村民。这些举动不仅解了村里工作开展的燃眉之急,也送来了寒冬中的一股暖流。

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。峪口镇党委书记雷海云说:“面对严峻的新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控形势,镇党委、政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,做好疫情监测、排查、预警、宣传、消杀等基础性工作。目前,我镇各行政村值班人员实施24小时疫情防控巡查,劝导村内人员减少外出,劝返外来人员入村访亲。在这场疫情防控阻击战中,全镇党员干部冲锋在前,献爱心、聚合力,筑起疫情防控一线最强堤坝,相信全镇上下万众一心,众志成城,一定可以打赢这场疫情防控的阻击战。”

市教育局:对市属学校进行疫情防控培训

本报讯 2月4日,市教育局邀请市疾病预防控制中心工作人员对市属学校的疫情防控工作进行培训。市直各学校、市属各中专学校、吕梁学院、山西医科大学汾阳学院、吕梁职业技术学院、太原理工大学现代科技学院共29所学校的校医和疫情防控工作具体负责人参加培训。

该局要求各(市、区)教育局负责抓好县域内学校的疫情防控培训。培训开始前,该局防控领导小组办公室组织专人对会场进行全面清洁,会前对办公桌椅及公共设施进行消毒,对会议的座位安排进行科学布置,并为每所学校下发了新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控宣传资料。同时对所有参会人员均进行严格的登记签到并进行体温检测。

离石区人社局:干群一线战疫情

本报讯 2月1日,离石区人社局积极响应区委号召,抽调38名素质高、作风硬、能力强的党员干部组成疫情防控一线突击队,会同有关部门深入各(镇)、街道的社区开展“宣传、引导、排查、走访”工作。

该局工作人员深入社区张贴新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控知识宣传标语,宣传防控措施,呼吁居民提高防范意识。对武汉疫区返乡的重点人员进行逐户排查,对小区居民拉网式入户登记住户信息,确保不漏户、户不漏人。在小区入口通道处设置单向通行,拒绝散放外来人员进入小区,对进入社区的群众进行实名登记、检测体温,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,减少疾病传播和蔓延。

交口县农业农村局:节后复工“硬核”防控

本报讯 2月3日,春节假期结束,单位部门复工,机关内部疫情防控工作至关重要。交口县农业农村局周密部署,外防内控,采取“硬核”措施层层设防,全力构筑起机关“疫”阵地的“深沟高垒”。

自制消毒毯有高招。首先是在机关办公楼道地板上放置一层干草秸秆,然后铺设一次性地毯,上面喷洒配置好的消毒液,使进出人员鞋底的病毒细菌“团灭”;紫外线消毒灯有实效。不仅能消灭空气中的病毒细菌,阻断病毒空中传播渠道,而且对进出人员的外套衣物进行全面消毒,让病毒无处“安身”;检测防控不漏人。防控台上登记表、消毒液、体温仪、宣传卡样样俱全。防控工作执行“专人专事”和“零报告、日报告”制度;全面消毒无死角。按时对机关工作环境、办公设施、卫生间等进行全方位消毒。同时,对办公垃圾实行一日消毒集中处理,确保无污染垃圾外流。

太行明珠公司为我市四家医院捐赠方便小米粥

本报讯(记者 李小明) 2月4日,山西太行明珠实业有限公司为吕梁市人民医院、吕梁市中医院、离石区人民医院、中阳县人民医院四家医院捐赠方便小米粥4800桶。

太行明珠公司是我国唯一一家生产方便小米粥的企业。该公司生产的小米粥健康营养,口味纯正,没有任何有害添加剂,开水冲泡5分钟就可食用,很适合一线医护人员。

在吕梁的每个捐赠现场,该公司工作人员王瑞琦说:“你们舍小家,为

大家,或坚守或一路逆行,投身到抗击疫情的最前沿,与病毒展开了殊死搏斗,为国家的太平、百姓的安宁筑起了新的长城。你们在一线,我们是后方。请你们坚信,你们不是在孤军奋战,你们的背后是强大的祖国,站着千千万万个太行明珠一样的中国企业,全体中国人都是你们的亲人,都是你们的支撑!”

接受捐赠的医院对太行明珠公司及省市县相关科协的关爱表示感谢。

交口县双池镇:织密防控网 筑牢“防火墙”

本报讯 交口县双池镇把疫情防控作为当前最重要的工作来抓。该镇按照“外防输入、内防扩散”的要求,推行网格化管理,织密防控网,全面推进疫情防控工作,为科学有效打赢疫情防控阻击战提供有力的保障。

为构筑网格化管理模式,该镇按区域将全镇划分为52个网格。严格实行“乡干部、村干部、村小组长、党小组长、村医”五级精准监测网格化管理,要求“横向到边,纵向到底”对辖区内的村进行地毯式排查登记;该镇加强对从湖北回来的人员进行宣传引导;对重点人员采取电话随访、医护监管、生活服务等多种方式,随时关注重点人员身体状况,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,严防输入性病例。

为确保各卡口严格高效运行,构筑疫情“防火墙”。该镇全面合理优化卡口位置数量,设置警戒线,留好生命通道。在重要卡口实行“二十四小时”值班制,严把出入关;对进出车辆、人员信息实行“零报告、日报告”制度;对非本村本小区人员疫情期间全面劝返;外出返乡人员由专人负责,对其身体状况进行监测,公示14天无异常后

撤出。本村本小区人员无重大事件原则不予外出,进一步强化群众自我防护意识,全面加强了各卡点规范化管理。

为确保人员动向彻底清楚,做实做细网格化管理。该镇全面展开地毯式排查工作,对每户家庭人口数,每户外出人员流动情况,身体状况信息进行日排查;全体防疫干部对各自辖区人员信息做到底清数明,做到村不漏户,户不漏人,为科学精准防控疫情提供一手资料。

(任建伟)



2月1日,离石区凤山底三巷疫情防控检查点严格登记进村人员信息。 记者 郭炳中 摄



2月4日,离石区水利局疫情防控突击队分6组进驻交口街道新农村,加班加点排查,与武汉做到村不漏户,户不漏人。图为突击队入户调查。 张小梅 摄

疫情防控一线“夫妻档”

□ 本报记者 冯海砚

一个是放射科医师,一个是发热门诊护士。平日里上班,一个在医院的东边,一个在医院的西头,忙起来的时候,两个人一整天难得见上一面。这几天,因为新型冠状病毒感染的肺炎疫情,两个人阴差阳错地成了一个科室的“同事”。

离石区人民医院是我市新型冠状病毒感染的肺炎疫情实施隔离观察措施单位,从1月22日起,就已经进入了全员战备状态。“每天早出晚归,春节期间也没能好好陪家人。但是没办法,这就是我们的工作,是我们的职责。”发热门诊护士长王玲玲谈到工作时总觉得内心有些愧对家人。她的丈夫穆云平与她在同一家医院上班,两个人是医院里出了名的“夫妻档”。这段时间,夫妻俩忙碌在疫情防控第一线,甚至没有时间给在部队的儿子打一次电话,更没有时间去关心女儿的生活起居。

当前正处于冬春季呼吸道传染病高发季节,再加上突发疫情,发热门诊“杂事”尤其多。作为医院疫情防控的牵头部门,该门诊除了调度各个科室的工作外,还要负责人员安排、物资储备、病房准备、各种用品消毒等工作。作为护士长,面对千头万绪的工作,王玲玲

有时候会忘记吃饭。晚上回家,随便对付几口,就躺到床上去了。

疫情发生后,离石范围内当时虽然没有确诊病例,但离石区人民医院已经开始启动相关工作,随时准备全力以赴投入新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防控工作中。随着疫情的发展,医院的工作越发忙碌起来,王玲玲和丈夫穆云平每天需要加班到很晚,有时候回到家已经是十一二点了。

新型肺炎,患者病情变化很大程度上需要靠影像学来判断。为了统一管理医务人员、集中调配医疗资源,离石区人民医院在发热门诊旁临时组建了发热门诊放射科。一间五六平方米的简易房,一台普通的X线拍片机,一张桌子和一把椅子就是穆云平的工作场所和工作设备。工作环境比较简陋,累的时候,穆云平会躺在椅子上歇一小会儿。作为医院放射科主任,穆云平也是医院抽调到发热门诊的专家。“每天需要排查的患者还真不少,任务虽然重了一点,但是信心十足。”穆云平说,“节假日加班加点对于医生来说本来就是常态,面对疫情,我们更应该坚守在岗,奋战在疫情防控一线。”

1月22日,腊月二十八。在接到医

院命令后,王玲玲安排女儿去外公外婆家住一段时间,然后就和穆云平来到了临床一线。临近春节,他们没能顾得上收拾一下家里,更没有来得及置办一些年货。

上班的时候,夫妻俩放心不下的是家里的小女儿。王玲玲回忆说,有一次,我们两个人都加班,回家迟了,女儿自己开火自己做饭炒大米,没有做饭经验的女儿把油放多了,锅一下子着了火。所幸没有发生大的事故,厨房的墙壁被油烟熏黑了,灶台上铺了一层黑灰。

现在回想起这件事情,穆云平还有些愧疚。

“孩子春节时间就住外婆家吗?” “嗯。让她一个人在家不放心。” “老人们支持你们工作吗?”

“养兵千日,用兵一时,国家需要你们,你们两个放心去吧。”王玲玲在与记者谈到自己对两个孩子的嘱咐时,眼角不由自主地泛起了泪光!

采访间隙,医院副院长李金萍递给记者一份名单,是医院医生的“请战书”。“请战书”上“穆云平”“王玲玲”两个名字非常显眼,名字上面的红手印也更加鲜艳!

刘艳:把丈夫“赶”到婆家 把孩子送回娘家

□ 本报记者 臧媛慧 通讯员 任建忠

很支持她的工作。面对此次疫情,刘艳表明自己的态度:“要打好这场防疫战,我们医护人员只能认真再认真。一开始主要针对的是武汉来吕返吕人员以及与其接触者,但现在已扩大排查范围,要详细了解每一位来诊病人的行动轨迹,以防忽视任何一次可能出现的交叉感染。”

疫情防控,医院是主战场,也是最危险的地方,但刘艳表现出的只有坚定。“我是一名老医

生了,救人就是医生的职责,关键时刻更不能退缩。这里不是只有我一个人,大家都在尽心尽力。只要这场战役没赢,我们就一直打下去!”

2月2日,农历正月初九,是今年春节假期的最后一天。第二天是正常上班的日子,刘艳又做好了准备,和她的十多位“战友”写下了请战书,随时准备赴武汉或者去我市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控救治定点医院开展救治工作。

不随地吐痰倡议书

亲爱的市民朋友们:

吕梁历史悠久,人文荟萃,是中华文明重要发祥地。

吕梁民风淳朴,人民勤劳善良,吕梁精神薪火相传。吕梁儿女在吕梁精神引领下一代一代接续奋斗,用勤劳的双手和辛勤的汗水建设起一座红色之城、生态之城、绿色之城、宜居之城、文明之城,新时代吕梁儿女生活在这座美丽的城市感到无比幸福和自豪!

然而在这座文明美丽的城市里,始终有一些不文明的行为--随地吐痰,时常玷污着这座城市灿烂的文化。不论是公园广场里、公交站台下、草坪石凳旁、人行步道上,还是门前台阶、酒店饭店、商场市场;不论是行人,还是骑自行车的、开车的,随地吐痰的现象屡见不鲜。

非典的伤疤还未痊愈,新型冠状病毒感染的肺炎又向我们肆虐。直接危害人们健康的首恶之敌,就是随地吐痰的陋习。陋习一日不除,生活环境一日得不到改善,病毒就一日不能远

离我们的父母亲朋。为了我们每个人的健康,为了共同呵护我们这座城市更加文明美丽,向广大市民提出不随地吐痰倡议:

第一、我们提醒您:出门时随身携带纸巾或环保清洁袋。

第二、我们劝告您:要把痰吐进纸巾里或环保清洁袋投入垃圾箱。

第三、我们希望您:如果您见到他人随地吐痰时您也可以和蔼地提醒,或向他们宣传随地吐痰的危害。

第四、我们倡导:保卫生活环境,保障你我身体健康,我们携手向随地吐痰的陋习宣战。从一条街巷、一条步道、一个楼道、一座人行天桥、一棵树下做起。孩子抓教育,成人抓自律,形成良好的社会舆论氛围,谴责随地吐痰者,还我卫生清洁的环境,珍爱我们共有的家园。

吕梁市文明办
吕梁市爱卫会
吕梁市疾病预防控制中心
吕梁市城市管理局
吕梁市卫健委
2020年2月3日

吕梁市公安局、吕梁市城市管理局关于切实规范文明养犬行为的通告

为进一步提高广大市民文明养犬意识,严格规范文明养犬行为,有效预防病毒传播,维护宜居整洁城市环境和社会公共秩序,切实保障市民享有更多幸福感、满意感和安全感。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》《山西省城乡环境综合治理条例》等法律、法规,现就市区范围内规范文明养犬行为的有关事项通告如下:

一、严禁将犬只带人机关、学校、医院、企业、宾馆、饭店、商店、市场、公园、广场、步道、景区等公共场所和公共交通工具。

二、携带犬只外出,应当对犬只束以犬链或犬绳(大型犬须佩戴嘴套),必须由成人牵领并主动避让老年人、残疾人、孕妇和儿童等特殊群体。

三、携带犬只外出,必须随身携带清洁工具,犬只排泄粪便及时收集包好投入垃圾箱。

四、不得擅自占用主干道、小街巷或其他公共场所从事犬类经营或随意设点经营犬类;严禁将犬只圈养、束养在街路两侧等公共场所。

五、养犬不得影响环境卫生和周围居民正常生活。

六、养犬人应当为所养犬只注射预防狂犬病疫苗,确保所养犬只处于有效免疫状态。

七、不得虐待犬只,不得遗弃犬只。

八、对公安民警、城市管理执法人员正常履职,必须予以积极配合,不得抗拒阻挠。

九、发现有违反本通告规定行为的,可以通过110、12319等平台、热线举报,公安机关、城市管理执法机关将为举报者保密。

本通告自发布之日起实施,请各养犬户自觉遵守,望广大市民积极支持配合!

2020年2月4日

市交通运输局:督查市区公交、出租企业疫情防控和应急保障工作

本报讯 2月2日,市交通运输局检查组深入市区城市客运企业对疫情防控和应急服务保障工作进行督导检查,并给六家出租公司的驾驶员赠送了口罩。

检查组每到一处公交、出租公司都认真查看疫情防控方案、车辆消毒、驾驶员体温登记、24小时值班和应急服务保障预案等落实情况,并对存在的问题,要求立即整改。

检查组要求各企业,一要充分认识做好疫情防控的极端重要性和紧迫性,始终牢记人民利益高于一切;二要科学研判形势,精准把握疫情,进一步落实各项防控措施,杜绝疫情在本行业的传播;三要强化应急服务保障工作,听从统一调度指挥,统筹各方资源,形成工作合力,坚决打赢这场疫情防控特殊战役。

(车旭明)